

PROBLEMA PALPITANTE

Larga y laboriosa ha sido la tarea realizada por el Sr. Rodríguez Sampedro, y decimos larga y laboriosa, no por la naturaleza ni la importancia de la tarea misma, sino por el tiempo invertido en ella. Costó un triunfo al venerable anciano que desempeña la cartera de Instrucción pública, llevar a las Cortes un proyecto inspirado en algún propósito de utilidad inmediata para el Magisterio, bien necesitado, ciertamente, de mejoras sanas y acertadas; pero al fin, esa aspiración quedó cumplida.

¿Se dormirá ahora el Sr. Ministro sobre los lauros conquistados? Es de temer que sí; porque, si lo hecho hasta hoy, que, como en otras ocasiones dijimos, es muy poco, le costó tanto tiempo, tanto trabajo, tanta paciencia y resignación tanta ¡qué de paciencia y tiempo necesitaría el Sr. Rodríguez Sampedro para completar una obra de reforma, extensiva a todas las esferas de la enseñanza oficial! Y además, de esta razón ¿quién ignora que en materia de Instrucción pública han tropezado siempre los Ministros que algo práctico y provechoso intentaron hacer, con la oposición tenaz y hasta enconada, de sus compañeros de Gabinete y de las Cortes mismas, a pesar de que ellas integran una representación genuina del pueblo con sus necesidades y aspiraciones?

Está hoy al frente del Ministerio de Hacienda el Sr. Besada, hombre joven, espíritu curtido en las enseñanzas de la vida moderna; con un criterio sano y preciso en estas cuestiones que alcanzan una elevada significación social, y es lógico suponerle desligado de todo mezquino pensamiento ó de todo convencionalismo arcaico que pudiera entorpecer la gestión de un Ministro celoso y trabajador; pero el propio Sr. Besada reconoce a buen seguro que no se vive hoy en un ambiente propicio a las grandes obras reformadoras que no revistan un carácter esencialmente, eminentemente político, porque mientras éstas se desarrollan al calor de las pasiones y al amparo de los intereses de partido, aquéllas no tienen otro calor ni otro apoyo que los clamores del pueblo, y ya sabemos todos hasta donde estos clamores llegan y el entusiasmo que logran despertar en las altas esferas del Poder.

La Instrucción pública en España, casi va transformándose en un problema de psicología popular, y antojáenos que esa no es obra para el señor Rodríguez Sampedro.

LA PRENSA

Del *Heraldo de Madrid*:

«Coincide con el regocijo que muestran los amigos de la situación por el voto de las liberalidades autorizadas en la ley de comunicaciones marítimas, la manifestación del hambre, de Baracaldo.

Invitan a discurrir sobre el contraste que ofrece la realidad, siempre adversa al despliffo de arriba y la penuria de la multitud proletaria, que alza a los poderes públicos sus clamores para pedir un pedazo de pan.

En Baracaldo, hombres, mujeres y niños se han lanzado a la calle para solicitar del Gobierno que facilite el acceso del pan a los trabajadores; que derribe la barrera de las Aduanas, que suspenda la protección que el Arancel dispensa a los acaparadores de trigo. No se crea que el mal lamentado por los baracaldeses es exclusivo de aquel punto. Para el problema de la carestía de las substancias, toda España es Baracaldo. No sólo padecemos aquí hambre y sed de justicia (de esa justicia distributiva que pone freno a las preeminencias de la plutocracia), sino hambre y sed materiales, porque ni se halla el modo de que el terruño de pingües cosechas, ni la política arancelaria ha consentido el abaratamiento de las substancias alimenticias.»

De *El Imparcial*:

«Guardando todos los respetos—nos dice en una interesante carta—un agricultor levantino, de la que queremos repro-

ducir algunos párrafos—me tomo la libertad de poner algunos comentarios al último artículo de *El Imparcial* sobre nuestras relaciones comerciales con Francia. Mi primer comentario es este: que carecemos en España de una definida política mercantil. Hasta ahora, después de las luchas—más académicas que políticas,—entre proteccionistas y librecambistas, muertos los principales campeones del librecambio, parece que el triunfo ha sido de los proteccionistas, pero el proteccionismo tiene en todos los países un doble aspecto de que aquí carece. Porque se puede ser—no hay ninguna incompatibilidad teórica en ello—muy proteccionista en el mercado interior y muy librecambista en los mercados exteriores.

En ese doble juego ha estado el éxito de los gobernantes y los diplomáticos alemanes, y comienza a estar el de los yanquis, señores del mundo. Así, por ejemplo, nosotros somos grandes productores de naranjas, de corcho, de vinos, de aceite y de otros productos en los que sólo Marruecos llegará a hacernos competencia.—Permítame usted indicar en un paréntesis que en este aspecto del problema marroquí tenemos en cuenta.—Producimos estos frutos y sus derivados industriales en proporción superior a las necesidades de nuestro mercado. Sería, pues, una verdadera política proteccionista, asegurar la venta de esta producción española en la medida necesaria para que la exportación sirviera de regulador al precio de los productos en el mercado interior, de modo que las cosechas resultaran remuneradoras para cuantos consumen su esfuerzo ó arriesgan su capital en recogerlas.»

COMISIÓN PROVINCIAL

La Comisión provincial continúa examinando y resolviendo las reclamaciones presentadas contra las últimas elecciones de concejales, celebradas en los Ayuntamientos de esta provincia.

En la sesión de ayer, se declararon válidas las elecciones verificadas en el término municipal de Fonsagrada.

Igual acuerdo recayó respecto a las del Ayuntamiento de Alfoz.

También fué aprobado el dictamen presentado a la Comisión referente a las elecciones del Ayuntamiento de Sober en el cual se propone, la nulidad de la elección del primer distrito y la validez de las efectuadas en los otros distritos de aquel término.

EN LA AUDIENCIA

Se vió ayer la causa procedente del Juzgado instructor de esta capital instruida contra Carmen Gandoy por el delito de homicidio.

El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad, apreciando a favor de la procesada la circunstancia de hallarse loca en el momento de realizar el hecho que se le imputaba.

El tribunal, en vista del veredicto, dictó sentencia absolutoria, ordenando la reclusión de la procesada en un manicomio.

Sumarios incoados.

Sarria.—Muerte de Manuel Vila. Chantada.—Uso de nombre supuesto, contra Domingo Antonio Iglesias Incoñito.

Mondoñedo.—Prolongación de funciones.

La deuda hispano-cubana

Oficiosamente dice *La Epoca*:

«Parece que en efecto, restituído recientemente a la normalidad el ejercicio de la soberanía en la República cubana, nuestro Gobierno juzgó llegado el caso de presentar al de la Gran Antilla, en forma oficial y escrita indicaciones encaminadas a que en su espíritu de rectitud, y conforme a los precedentes sentados por las demás colonias españolas al emanciparse, examine, de concierto con el Gabinete de Madrid, la responsabilidad que en definitiva le corresponde en las cargas del antiguo Tesoro colonial, tema sobre el cual los plenipotenciarios norteamericanos en París, en 1898, se negaron a adquirir compromiso, por no ser su país el que recibía la soberanía de la isla.

El punto de vista español, bien conocido por haberlo expuesto en el Parlamento y fuera de él hombres públicos de los diferentes partidos, ha sido formulado en los naturales correctos términos por el Sr. Soler, representante diplomático de España, en una nota al secretario de Estado de Cuba. Consistiendo la cuestión en el análisis de una tesis jurídica, y animadas las dos naciones de unos mismos sentimientos de mútua estima y simpatía, la divergencia, si la hubiera, se desarrollaría en el terreno de la mayor cordialidad y con el espíritu de zanjarla por los procedimientos más amistosos.»

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 15-14'15.

Ya habrán leído ustedes, en algunos diarios madrileños, las opiniones de los primates de los partidos dinásticos y antidinásticos.

No es posible negar, que la mayoría de las opiniones expuestas, es contraria a toda idea de lucha en el Riff, pero, no es menos cierto que el problema es mirado desde puntos de vista muy distintos por cada uno de los políticos cuya manera de pensar se hizo público. Esto hace que los que quieren formarse una opinión firme y una orientación segura en este asunto, no lo consiguen, y así, la opinión continúa sin saber a que atenerse, aturdida por el número de las opiniones que diariamente se dan a la publicidad, perfectamente contradictorias, en las que flota solo el temor a las contingencias bélicas, el recelo que moros y cristianos de aquende y allende del estrecho nos inspiran.

Un hecho consumado, la concesión del crédito de tres millones, solicitado por el Gobierno, del Consejo de Estado, y la labor del Ministerio de la Guerra, labor constante, hecha sin ruido, nos permiten asegurar que el Gobierno, ya por propia iniciativa, ya empujado a ello, por compromisos contraídos, se prepara para algo no muy pacífico que en plazo más ó menos corto, pero nunca lejano, puede sobrevenir en la parte del imperio de Marruecos sometida, ó mejor dicho, señalada a nuestra influencia.

Como es natural, aún conocidos en términos generales los propósitos del Gobierno, si hemos de dar crédito a la nota oficiosa de que tanto se habla en estos días; las medidas que habrán de adoptarse para realizarlos, las gestiones de índole diplomática que se siguen, los preparativos que con gran reserva se vienen efectuando no son del dominio público, y por tanto no pueden servir de base a suposiciones ni a comentarios.

UN UJIER DEL CONGRESO.

NOTAS DE VIAJE

LOS POBRES PERROS BELGAS

Ved el comercio callejero de Flandes: las campesinas, con sus almidonadas tocas de otros siglos, vienen a la ciudad flamante, a la Bruselas de Leopoldo, trayendo a los cortesanos golosos la leche y las legumbres, fruto de la llanura. Son flamencas; hablan el dialecto neerlandés, especie de alemán rudimentario, y áspero; los rostros, mal tallados bocetos de escultura humana; las cabelleras, abundantes, de un rubio de viruta seco y mustio; llevan la mercancía—cántaras-lecheras de metal reciente, policroma hortaliza—en cárritos bajos, tirados por perros.

Aquí el perro es una triste raza trabajadora; tirando del carrito en las horas de marcha, atado bajo él en las de reposo, ladra tenazmente con un aullido lamentable que es casi una protesta; en los alrededores del mercado hay toda la mañana un concierto de caninos lamentos; como a compás, precisamente, infatigablemente, ladran los unos y tras una pausa responden los otros, contándose, sin duda, la cuota grande de estar cautivos bajo las ruedas del armatoste, a la sombra, sobre las losas húmedas, cuando hay por el mundo tantos rincones donde da el sol, donde la tierra está caliente, donde sería grato tumbarse en rueda, bostezar, cazar una mosca, echar la siesta; cuando hay tantas calles y tantos caminos por los cuales vagan, sin mordaza, sin riendas, perros libres, vagos de carretera, lazarillos de ciego sonador, lebreles nobles en la noble casa. Sí, sí; todo esto lo gime el aullido tenaz; acaso un perro venido de lejos ha dicho a estos esclavos la golosina de la pizana hurtada, de la fuga entre gritos y piedras, del amor a todos los vientos en un pueblo meridional y azul, porque ellos, nacidos en servidumbre, planean como si hubiesen perdido algo, bajo este cielo gris, sobre esta nieve, en este invierno inacabable.

Tienen cabezas grandes, ojos buenos é imbéciles, movimientos acompasados; son como una obsesión en la ciudad, como un emblema abrumador de la ley del trabajo, aquí tirana, ineludible, sin vacaciones imprevisas, sin posibilidad de hacer novillos, sin escapatorias de cuerpo ni de espíritu. ¡Oh, un perro libre y un alma loca! No los busquéis en esta tierra pacífica y legal, que todo lo ha previsto, donde no se comprenden las formidables interrogaciones sin respuesta... ¡Un perro libre! ¿Sabéis dónde se encuentra en Bruselas? Pintado únicamente, y en un cuadro español: es un galgo admirable de Zuloaga, que bajo un cielo añil ostenta con empaque su línea

elegantísima de perro bohemio, perro con ojos vivos, con hocico agudo, con patas finas, que recibe con desdén de buen tono la caricia de unas manos de buena moza. Sin duda, los pobres perros belgas presentan la superioridad dichosa de este perro de España, vago, elegante y libre, y aullar de envidia.

G. MARTÍNEZ SIERRA

D. RAFAEL ALTAMIRA

Su partida para América

Embarcó para la República Argentina el ilustre catedrático ovetense D. Rafael Altamira.

La despedida que se le tributó ha sido entusiasta, hermosa, indescriptible.

Como el Sr. Altamira hubiese manifestado en el banquete que iba a América por cuenta de los recursos de la Universidad ovetense, los representantes vigueses le anunciaron en el momento de la despedida, que el pueblo de Vigo costearía el viaje del profesor de extensión universitaria don Francisco Alvarado, que desde Asturias acompañó a Altamira.

Este, emocionado, dió varios vivas a Galicia y Vigo.

El Sr. Alvarado marchará en el próximo correo.

Vigo ha cumplido como bueno, representando dignamente a Galicia en la despedida tributada al ilustre catedrático.

El domingo por la mañana estuvo el Sr. Altamira en el cementerio viejo de Vigo, acompañado de la Junta directiva de la Asociación de Cultura, con objeto de depositar en la tumba de Concepción Arenal, el ramo que le habían ofrecido las alumnas de la Escuela de Agricultores de Teis.

Al llegar al pie del monumento en que reposan los restos de la insigne escritora, el Sr. Altamira y sus acompañantes se descubrieron.

El catedrático ovetense colocó el ramo, y el Sr. Borrajo prometió que cuando aquellas flores estuvieran marchitas, la Asociación General de Cultura las recogería, para entregarlas al hijo de D.ª Concepción Arenal.

El Sr. Altamira pronunció algunas frases dedicadas a la ilustre maestra, que terminaron con un sentido «Descansen en paz!»

Unánimes son los elogios que estos días se hacen de la labor realizada por la Asociación general de Cultura, con motivo de la estancia en Vigo del Sr. Altamira.

Para nadie es un secreto que esa Asociación ha sido la organizadora de todos los actos realizados en honor del ilustre catedrático, y de ahí esos elogios, que corresponden al presidente, Sr. Borrajo, y a sus compañeros porque gracias a ellos, la ciudad de Vigo ha dado estos días una brillante nota de cultura y patriotismo.

Allende las fronteras

ESTADOS UNIDOS

El capitán del vapor mercante alemán *Princesa Irene*, ha enviado un cablegrama dando cuenta de la varadura del trasatlántico *Slavonia*, de la Compañía Cunard, encallado en la costa de la isla Flores.

El capitán dice en el despacho que ha recogido a bordo de su barco 110 pasajeros.

El pasaje de entretanto, que lo formaban 300 viajeros, pasó a bordo del *Batavia*, de la Compañía Amburg América.

En cuanto al *Slavonia*, puede considerarse completamente perdido.

TURQUÍA

El ministro de Negocios Extranjeros ha notificado oficialmente a los representantes diplomáticos de las Potencias cerca de Turquía, que el Gobierno otomano está resuelto a considerar como *casus belli* toda declaración oficial de anexión de la isla de Creta a Grecia.

El ministro añadió que han sido tomadas ya todas las disposiciones necesarias ante la eventualidad de una guerra.

INGLATERRA

A la avanzada edad de noventa años ha fallecido el feld mariscal del Ejército nacional sir Federico Haines.

El veterano militar contaba con una historia brillante, habiéndose distinguido especialmente en las campañas de la India.

FRANCIA

Es enorme el pánico que reina en Tolón con motivo de los terremotos.

Entre el vecindario alarmado, ha empezado a circular el rumor de que habrán de repetirse los temblores de tierra, y estos rumores han hecho subir de punto el pánico que ya existía.

La población, alarmada, corre a ponerse en salvo, abandonando sus viviendas.

Cuantos esfuerzos hacen las autoridades para calmar a los aterrizados habitantes, resultan inútiles.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

Exposición permanente DE industrias y productos agrícolas

En el próximo mes de Julio se inaugurará en Madrid la Exposición nacional permanente de industrias y productos agrícolas.

Juzgándola de mucho interés insertamos a continuación la Memoria, en que la comisión organizadora, expone los fines del certámen, cuya Memoria dice así:

A nadie se le oculta que la causa principal de nuestros males, sobre todo en cuanto al orden económico afecta, estriba muy principalmente en la viciosa y añeja costumbre, nunca suficientemente condenada, de aguardarlo todo del Estado, confundiendo así, con perjuicio esencial de nuestros intereses, su misión concretamente administrativa y tutelar a la que pudiéramos suponer en un padre cariñoso que se hallase siempre dispuesto al sacrificio.

Cierto que la obra de nuestros gobernantes, sobre todo de algún tiempo a esta parte, es menos que deficiente, cuando no equivocada por completo. Pero eso precisamente debe hacernos el que procuremos, por cuantos medios estén a nuestro alcance, desprendernos lo más posible de la necesidad de esa tutela a que nos vemos sujetos en los más de los casos por nuestra inercia, por esa pereza nacional que siempre ha sido ingénita en nuestro carácter, y que es, sin género alguno de duda, nuestro principal y más grande enemigo.

El Estado debe, y no siempre cumple, ayudar, ó cuando menos alentar cuantas iniciativas particulares sean provechosas al interés público; pero conviene muy principalmente hacer notar, para el mayor desarrollo y defensa de las mismas, que esa protección debe ser solicitada con limitaciones (siempre que el caso lo permita).

Esto es, evitar en cuanto sea posible la acción oficial, concretándonos sólo a procurar su sanción, único modo de poder caminar con libertad y de que no se empleen como arma política organismos creados exclusivamente para la defensa y el desarrollo de los intereses generales del país, cosa muy frecuente en España, y que hace que las ideas más hermosas se prostituyan y pasen a ser un factor más en la lucha de los partidos.

El pesimismo es, sin género alguno de duda, uno de los factores que más coadyuvan a nuestro estancamiento comercial, triste es confesarlo, pero es lo cierto que vivimos en pleno descrédito, laborado por nosotros mismos; no nos fijamos, en nada tenemos en cuenta la riqueza infinita de nuestro suelo y subsuelo; que los productos naturales, los más ricos, los poseemos en abundancia; que nuestros obreros son estimados en el mundo por la multiplicidad de sus trabajos, cierto que esto les evita las especialidades que de derecho les corresponden, puesto que la organización del trabajo, tal y como está en España, no le permiten que se dediquen a una sola cosa, sino que, por el contrario, tienen que abarcar varias si quieren ganar el mísero jornal, al revés de lo que ocurre en el extranjero, donde cada individuo no hace más que una sola labor, y a ella está dedicado siempre.

¿Qué de extraño tiene que aquel hombre que después de veinte, treinta ó cuarenta años, sea un maestro en aquella cosa mecánica a que ha sido dedicado toda su vida?

Además, el obrero extranjero tiene menos horas de trabajo y el suficiente salario con que atender a todas sus necesidades; dispone, pues, de tiempo y dinero, que le permiten ensanchar la base de sus conocimientos; tiene escuelas con todos los grandes adelantos de la mecánica moderna y granjas modelos, y bibliotecas populares por distritos, todo ello fácil y cómodo a sus necesidades, y esto ocurre en los países que nos tienen conquistados pacíficamente: en Inglaterra, en Bélgica, en Francia, en Alemania y en Italia; pero ocurre porque queremos, porque nos dejamos *desgobernar* por cualquiera, y, sin embargo, justo es decirlo, hace algún tiempo que se observa una saludable rectificación en ese sentido. Existe indudablemente, la tendencia de sacudir el yugo de los Gobiernos, obrando por cuenta propia y hasta con el temor de que el Estado intervenga en la actividad particular. Por eso se afirma, y se afirma con razón, que el renacimiento industrial que se nota en varias provincias españolas, no sólo no se debe a los Gobiernos, sino que bien puede decirse que se realiza, a pesar de los Gobiernos mismos. Hay un país lleno de confianza y seguro de sus energías, dispuesto a saltar por encima de nuestras organizaciones oficiales, inservibles y caducas, y es necesario, es preciso ayudar a ese país; todos debemos cooperar en la medida de nuestras fuerzas a la progresión y ensanchamiento de tan redentora obra, es la dignidad nacional, que pudo estar dormida, pero nunca muerta; es el brazo que se yergue para el trabajo; es la voluntad nacional, que se despliega en todas las latitudes y que, después de recorrer con su ciclópea mirada los ámbitos del mundo, lanza prepotente a los posados, a los quietos y a los timoratos el sacrosanto emblema de *Levántate y anda*.

(Se continuará)

POR GALICIA

CORUÑA

Hoy y mañana se celebrará una lucida verbena en la ciudad, para festejar la octava llamada de la Roca.

Las calles de Santo Domingo, San Carlos y Tinajas serán iluminadas a la veneciana.

Una banda popular de música amenizará la fiesta, que promete estar concurrida y animada.

El Gobernador civil multó con 150 pesetas al presidente de la sociedad de recreo *Nuevo Liceo* y con 50 a cada uno de los miembros que componen la Junta directiva de dicha sociedad por no haber presentado en el Gobierno el balance de cuentas justificativo de los gastos e ingresos habidos en el año último.

Además multó con otras 50 pesetas al presidente por permanecer abierta la sociedad después de la hora reglamentaria y decretó la clausura de la misma por los escándalos que a diario forman los socios y por jugarse en ella a los prohibidos.

La Guardia civil del puesto de Puente-deume detuvo a José María Álvarez Alonso, vecino de Rego da Moa, fiel de consumos del Seijo, y a Ramón Fuentes Sanmartín, de Ferrol, fiel de consumos, de San Juan de Piñero, sobre quienes recaen vehementes sospechas de que puedan ser los autores del asesinato de Juan Antonio Suárez Rodríguez, perpetrado la noche del 4 del actual.

El próximo sábado 18 hará su debut en el Teatro-Circo la notable compañía cómica-dramática que dirigen los primeros actores Sres. Balaguer y Larra y en la cual figura la primera actriz Concha Catalá.

Dará diez funciones aunque hay quien asegura que prolongará su estancia en la Coruña, abriendo un nuevo abono.

En Cesures detuvo la Guardia civil a Josefa Casal Fabbado, de 23 años, natural y vecina de Cortiñas, que estaba reclamada por el juez de instrucción de Padrón desde 14 de Noviembre de 1901, por sustracción del menor Francisco Barrientos.

En el rápido de anteaer llegó a la Coruña el exdirector general de Obras públicas, Sr. Fernández Latorre.

Con este motivo los andenes del ferrocarril estaban invadidos por nutridas representaciones de diversos organismos locales, tales como el Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Liga de Amigos, Consignatarios, Hoteleros y Similares, Liga Marítima y otras muchas personalidades que acudieron a dar la bienvenida al ilustre viajero.

Este fué objeto de efusivas felicitaciones por la brillante campaña parlamentaria que con tanto éxito ha realizado en la reciente legislatura.

En el carruaje del Ayuntamiento se dirigió el Sr. Fernández Latorre desde la estación hasta su domicilio, donde recibió numerosísimas visitas.

SANTIAGO

El ministro de la Gobernación ha desestimado la instancia del Ayuntamiento de Santiago en que solicita la creación en Compostela de una sección del cuerpo de seguridad.

El Sindicato agrícola de Conjo acordó establecer una parada de ganado vacuno.

A este objeto se recibió, procedente de la Granja Escuela de Agricultura regional establecida en la Coruña, un hermoso ejemplar reproductor de tres años de edad, raza del país, que obtuvo el primer premio de novillos en el concurso de ganados celebrado el año último en aquella capital.

También adquirió el mismo Sindicato una máquina majadora, para que la utilicen los socios por turno.

En el oratorio privado de las señoras de Díaz de Rábago contrajeron matrimonio la bella y distinguida Srta. Francisca Díaz de Rábago y Aguiar y el abogado y propietario D. Antonio Poch y Moreno.

Bendijo la unión el Reverendo Padre Luis Páramo, del convento de San Francisco; fueron padrinos la Sra. D.ª María del Carmen Moreno y García Pan de García Vázquez Queipo, tía del novio y el señor D. Jacobo Díaz de Rábago y Aguiar, diputado provincial, hermano de la novia, y testigos los Sres. D. Antonio García Vázquez Queipo, D. Jacinto Plá, D. Silverio y D. José Poch Jovez, D. Juan Moreno Tíbe y D. Andrés Díaz de Rábago. Asistió el juez municipal D. Bernardo Maíz Eleizegui.

La boda se celebró en familia. Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido chocolate en casa de la novia.

Los nuevos esposos salieron en automóvil para Villajuán.

En las oficinas del Comité ejecutivo se admitirán hasta el 30 del actual proposiciones para la adjudicación del Restaurant durante todo el tiempo de la Exposición, por una cantidad alzada y con exclusiva para el servicio.

Entre las bandas de música que amenizarán las fiestas compostelanas, figurará una de Portugal.

Está ultimándose el programa general de festejos.

Son dos ilustres gallegos, los ministros Sres. Besada y marqués de Figueroa, — dice un colega. — Tienen Santiago y Galicia, contraído deuda inmensa de gratitud, por el valiosísimo concurso que desde las alturas del Poder, han prestado para la realización de la Exposición regional.

A iniciativa del comité ejecutivo de la misma a que se asociaron las autoridades de todos los órdenes, el Ayuntamiento en su última sesión, nombró por aclamación, hijos adoptivos de esta ciudad a los citados ministros, testimoniando de esta suer-

te el profundo reconocimiento de Compostela hacia los dos.

FERROL

Los diarios ferrolanos reflejan el entusiasmo de la opinión con motivo de la próxima visita del Rey, con los Sres. Maura y Ferrándiz, para la inauguración de las obras del Arsenal.

El pueblo se dispone a tributarles entusiasta recibimiento, para lo que se organizan magnos festejos.

Han comenzado a llegar de Inglaterra y Bilbao, materiales para la reorganización del Arsenal y construcción de la escuadra.

El *Correo Gallego* propone a la Sociedad de Salvamentos de Naufragos, se conceda un premio al marino Juan Camegano, que con riesgo de su vida se arrojó al mar, salvando a Ana García, de 16 años cuando intentaba poner fin a su vida por contrariedades amorosas.

La Guardia civil ha detenido al cabo de consumos de Fene, Ramón Mayo, acusado de complicidad en el asesinato del tablero Juan Suárez.

Se celebró en el *Jofre* la brillante velada que con la sociedad musical *Airiños da miña terra*, obsequió a sus numerosos socios.

El coliseo presentaba un aspecto brillantísimo.

La concurrencia fué extraordinaria.

La rondalla, como siempre, fué ovaionadísima, como asimismo el cuadro artístico que representó de una manera notable el entremés de los Quinteros *El ojo derecho* y la comedia de Glinasio *Barro y Cristal*.

Espérase la autorización correspondiente de la Central de Madrid para dar comienzo al desmonte de tierras en el Astillero para la construcción de las gradas.

Continúa en la sala de galibos del Astillero el trazado de los nuevos buques.

En esta semana comenzará a llegar el personal inglés que ha de ser empleado en los trabajos de la factoría naval.

Dícese que de Barcelona y Bilbao vendrán muchos obreros.

Por la vía terrestre llegaron al Ferrol el director de los astilleros de la casa Vickers, Mr. Campell, y el ingeniero inglés mister Mariborngli.

ORENSE

A un colega regional, escriben desde Orense:

«Continúan los festejos del Corpus y el programa se cumple en todos sus números con exactitud *algebraica*».

Es verdad que este año no hemos sido favorecidos con la visita de aquel formidable contingente que nos enviaban las villas y aldeas de la provincia. Algunos han venido, sin embargo; los suficientes para llenar hoteles, fondas y casas de huéspedes, sin verse obligados, como en años anteriores, a *pernoctar* en el Liceo y hacer mullida cama de los divanes de los cafés.

Hay que hacer justicia al incomparable buen humor *meridional* de los hijos de las Burgas y declarar, no en alta voz sino en *do* sobre agudo, que en ellos se encuentran vinculadas las iniciativas más atrevidas y los mayores arreos para acometer, con éxito, empresas que sólo a fuerza de tiempo y de metálico se realizan en otras ciudades de la región.

Poco menos que *sin dinero* se hacen aquí los festejos, puesto que la suma destinada para los mismos, con dificultad sería suficiente a la *Liga de Amigos*, de la Coruña, para otorgar un premio al rapazuco que subiera al palo jabonoso de una cucaña.»

VIGO

Dice *El Faro*: «Según nuestras noticias, se ha dado un gran paso en las diligencias que viene practicando el juez especial que entiende en el asunto del incendio de las casas del Sr. López Mora».

Parece que el Sr. Fernández López ha descubierto estos días una pista que puede conducir al total esclarecimiento de las causas productoras del siniestro.

Por de pronto tiene ya la certeza de que el incendio ha sido producido por una mano criminal.

El fiscal de la Audiencia, Sr. Villar Cajide, continúa en Vigo interviniendo las diligencias.»

Han bajado a tierra las columnas de desembarco de los cruceros *Carlos V* y *Princesa de Asturias*.

La del primero se componía de 250 hombres, mandados por el teniente de navío D. Manuel Ruiz, llevaba al frente la música de la escuadra.

Marchó por la carretera de Pontevedra, y después de descansar en la Reja-senda, regresó a bordo.

La del *Princesa* se componía de 125 hombres y llevaba la charanga del buque. Iba mandada por el teniente de navío de primera D. Adolfo Calandria, y marchó por la carretera de Bayona.

Regresó después de haber descansado en el pinar de Olivíj.

VILLAGARCIA

Ha fondeado en aquel puerto la escuadra francesa que manda el almirante De Jouquiera.

La forman los acorazados *Patrie*, *Republique*, *Justice*, *Liberté* y *Democratie* y el crucero acorazado *Galilé*.

Procede de Cádiz. El jueves zarpará con rumbo a Galicia.

El día 1 de Julio de 1909 se encenderá la nueva luz de dirección que marcará la entrada del canal del puerto de Pasajes, que será de un grupo de 2 ocultaciones cada 15 segundos.

Ha llegado procedente de Madrid el abogado Sr. Muñoz, pasante del Sr. Cobian.

Hospédase en el Hotel Mantilla. Permanecerá en Villagarcía hasta solucionar completamente el asunto de Cortegada.

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

El jefe de los carlistas

Una reunión

Madrid 15-20,5

Está siendo muy comentado lo sucedido en la reunión celebrada por los diputados y senadores carlistas.

Parece que al tratar del nombramiento del Sr. Feliú, como delegado de D. Carlos, algunos de los reunidos se mostraron disconformes con tal designación.

En la Granja

El Alumbramiento de la Reina

Comunican de la Granja, que se ha iniciado el alumbramiento de la Reina.

Espéranse con ansiedad noticias del resultado, que se cree será satisfactorio.

Acusando a sus hijos

Muerte del testigo

En la Audiencia de Logroño, ha tenido lugar una escena realmente trágica.

Celebrábase la vista de una causa que había despertado gran expectación.

Ocupaban el banquillo, cuatro hermanos a quienes el fiscal acusaba de haber dado muerte a una hermana muchacha de 20 años.

Uno de los testigos de cargo era el padre de los procesados y de la víctima.

Al comparecer ante el Tribunal para prestar declaración, se le enteró de que podía, si así era su voluntad, eximirse de declarar en contra de sus hijos, pero el testigo manifestó que su ánimo no era otro que decir la verdad.

En vista de ello comenzó a interrogarle el Fiscal, y a sus preguntas contestó el desdichado padre, acusando a sus hijos, como autores de la muerte de su hija.

El público escuchaba, sin poder reprimir apenas un movimiento de horror la declaración.

De pronto, al terminar el interrogatorio, el testigo, víctima de un ataque fulminante, cayó al suelo, falleciendo a los pocos momentos.

Entre el público se produjo una fuerte impresión.

No se habla de otra cosa en Logroño.

La vista de la causa continuará mañana.

De Casablanca

Contra Hafid

Recibióse un radiograma de Casablanca, comunicando que las kabilas de Lemur y de Zaers, se han rebelado contra el sultán Muley Hafid, proclamando a su hermano Kebir.

En Lisboa

Sacudida sísmica

Telegramas de Lisboa participan que en la parte Norte de aquella ciudad, se ha sentido una ligera sacudida sísmica.

Un arbitraje

El Consejo de Estado

El Consejo de Estado ha terminado hoy el estudio de la cuestión de límites, pendiente entre las Repúblicas del Perú y Colombia, cuestión que había sido sometida al arbitraje de España.

Afición en peligro

La Cierva interviene

El ministro de la Gobernación suspendió al alcalde de Jarai, (Cáceres) por haber concedido permisos para celebrar varias capeas.

Propónese adoptar algunas medidas para evitar las frecuentes cogidas en las corridas de toros, con las cuales se da un espectáculo impropio de naciones civilizadas.

El Sr. Moret

Lo que se dice

Parece que no resultan exactas las noticias relativas al estado de salud del Sr. Moret, circuladas al saberse que había sufrido un síncope.

Habiase dicho que los médicos de Granada, que le asistieron, le habían aconsejado que se retirase temporalmente de la política.

De Barcelona

La causa de Hostafranch

Continúa en Barcelona la vista de la causa de Hostafranch.

Las sesiones del juicio, despiertan mucho interés.

Al declarar los maestros armeros que habían examinado las armas de fuego, encontradas por la policía, surgieron algunos incidentes.

La Reina

Siguen los síntomas

Madrid 16-3'20.

Doña Victoria continúa indispuerta. Pronúncianse cada vez más los síntomas de alumbramiento.

Lo de la Escuadra

La escritura

Hoy ha quedado firmada la escritura de la adjudicación de la Escuadra.

Entre carlistas

Lo que se dice

Los carlistas afirman que la designación hecha recientemente a favor del Sr. Feliú, obedece a disgustos con la esposa del Presidente.

Añaden que las noticias alarmantes acerca de la salud del Sr. Barrio y Mier, proceden de Palacio.

Cambó y los carlistas

Declaraciones del pretendiente

Asegúrase que D. Carlos ha manifestado en Barcelona que Cambó ha sido causa de algunas de las diferencias surgidas entre los elementos del partido.

Manifestó también que había escrito a Lerroux, con el objeto de suavizar asperezas.

Doña María Cristina

A la Granja

Hoy ha salido para el real sitio de la Granja, la Reina madre D.ª María Cristina.

La cuestión

de Marruecos

Habla el Cónsul

El Cónsul español en Fez ha declarado que su venida a Madrid no obedece a llamamientos del Gobierno.

Esto ha cambiado algún tanto el aspecto de la cuestión por los comentarios que acerca de ese viaje se hacían.

Ha declarado que venía en uso de licencia y que sólo a eso obedecía su viaje.

Turcos y persas

Muertos y heridos

A consecuencia de haber sido solicitada la libertad de los turcos que se hallan presos por contrabandistas, produjose una colisión sangrienta entre turcos y persas, a consecuencia de la cual hay doce muertos.

Los heridos ascienden a 20, de ambas nacionalidades.

El cónsul de Turquía pretendió hacerse fuerte con un destacamento de 50 hombres refugiándose en Urmia, hasta donde llegaron 150 soldados rusos con ametralladoras.

De Nueva York

El "Antonio López"

Comunican de Nueva York que el vapor *Antonio López* ha entrado en el dique para sufrir reparaciones, sin necesidad de auxilios de ningún género.

Las averías quedarán reparadas dentro de unos días.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	87'70
Diferentes series.	88'50
Amortizable al 5 por 100 al contado.	101'50
Acciones	
Banco de España.	462'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	407'00
Altos Hornos.	00'00
Resineras.	290'00
Azucareras preferentes.	103'00
id. ordinarias.	00'00
id. obligaciones.	00'00

Cambios

Paris vista (francos.) 8'80
Londres vista (libras.) 27'40

PARA TODOS LOS GUSTOS

Los ejércitos más pequeños

Todo el mundo habla de las enormes fuerzas militares de Alemania, Francia, Rusia y otras grandes potencias, y nadie se acuerda de otros, que no por ser pequeños dejan de ser ejércitos. De todos ellos, el más chico es el del Principado de Mónaco, que consta de setenta y cinco guardias, setenta y cinco carabineros y veinte bomberos. Después sigue, en orden de menor a mayor, el ejército de Luxemburgo con ciento treinta y cinco gendarmes, ciento setenta voluntarios y treinta y nueve músicos.

El Gobierno de la pequeña república de San Marino puede echar al campo nueve compañías compuestas de novecientos cincuenta soldados y treinta y ocho oficiales mandados por un mariscal. Pero esto no es más que en pie de guerra; en tiempo de paz la república no puede formar más que una compañía de setenta individuos.

En la república de Liberia es notable la proporción entre jefes y soldados, pues hay ochocientos de los primeros y novecientos de los segundos. No obstante su insignificancia, esta negra república ha tenido siempre muy buen cuidado de notificar su neutralidad en cuanto ha amenazado estallar una guerra entre las potencias europeas.

Bacilus de la tuberculosis.

M. Calmette, de la Academia de Ciencias, de París, resume los estudios que acaba de hacer con M. C. Guerin, con respecto a la absorción del bacilo tuberculoso en la bilis. Los autores se han convencido de que hay una diferencia notable entre las propiedades del bacilo tuberculoso proveniente de culturas artificiales y las del bacilo derivante directamente de la leche o de un órgano tuberculoso.

Han comprobado que el bacilo tuberculoso del buey se desarrolla perfectamente en la bilis de la gallina. El bacilo tuberculoso humano, prospera en la bilis del hombre. El bacilo bovino, cultivado sobre bilis de vaca, es absorbido más fácilmente por el intestino; produce en él infecciones espontáneas, que no se obtienen con el bacilo de cultura. Con la inyección intravenosa, el bacilo biliar produce una enfermedad general, análoga a la tifobacilosa descrita en el hombre por M. Lan-Lonzy. La bilis no ejerce acción antitóxica sobre la tuberculina.

Sobre el tema

No pensaba volver a ocuparme en el asunto; pero como éste sigue sobre el tapete, según frase consagrada, y han surgido nuevas opiniones que ciertamente no ilustran, ni limpian ni fijan ni dan esplendor, creí oportuno insistir, y aparezco otra vez en el palenque.

Darío H. Devesa, un señor natural de Cuba, y oriundo de Galicia por línea paterna, sacó a luz unas ideas verdaderamente extravagantes acerca de la región y de la patria. Publica su engendro en *Vida Gallega*, y lo envió de Cienfuegos, que eran, por lo visto, los que en el preciso momento de escribir debieron de atormentarlo: así habla en tonos apocalípticos.

«¿Qué dice dicho escritor o periodista, pues no sé con que cual de estos nombres se ha bautizado en el campo de las letras?»

Habla de que Galicia siempre fué una cenicenta, de que los gallegos fuimos tenidos y considerados como españoles en escala inferior a los de las regiones restantes; nos recuerda los maltratos de que eran víctimas los aldeanos de esta tierra que iban a Castilla en la época de siega; se duele de que el nombre de gallego haya sido juzgado como sinónimo de una porción de cosas feas. Y se indigna, pidiendo una reivindicación. Consiste ésta en el alejamiento moral de Galicia respecto a las demás regiones españolas, en izar nuestra bandera y en colocar nuestro escudo, como emblema de nuestra patria, de la patria gallega.

Es odioso seguir recopilando. Llegó el momento del comentario y de la consideración; se impone el razonamiento como arma contra ese cubano que honra la memoria de su padre abofeteando a la hidalga España, sin tener en cuenta que en suelo y bajo cielo españoles nació el autor de sus días.

¡Propagandista excelente de las glorias de Galicia! No es noble, ni es generoso ni es leal ni es buen amante de su familia quien empieza por desdeshar a su madre, y nuestra madre en este orden de cosas es España. Nuestro escudo es el de León y de Castilla, nuestra bandera es la gualda y roja cribada en mil combates.

Seguramente de su padre no habrá aprendido D. Darío H. Devesa ese proceder de vergonzoso desamor a España, que envuelve un flagrante delito de lesa patria, que representa un grito de rebelión que toca en los linderos del separatismo.

Que Galicia ha recibido algunas injurias de los que debieran comportarse con ella como hermanos; que los gallegos no hemos tenido siempre el justo premio a nuestros méritos y que hubo gentes tan

ignorantes que nos han inferido la ofensa de reputar como palabras de menosprecio el nombre de gallego, es cierto, certísimo. Pero no justifica la conducta de unos cuantos el desafecto de nosotros al todo. Un hermano puede conducirse mal con otro, pero éste no debe por ello renegar de los padres. Sería un modo de pensar peregrino y opuesto a la dialéctica y a las leyes del sentimiento.

Esas ofensas no han sido colectivas, esas injurias no han tenido sanción en las personas cultas y en las almas nobles, en los hombres bien nacidos. Las excepciones no forman regla; si hubo españoles que se han olvidado de que lo eran para vituperar a sus hermanos, la opinión sana y sensata, las personas discretas han desaprobado sus actos ó sus palabras y Galicia, humillándose, ha sido ensalzada; otros que se han ensalzado, habrán sido humillados.

Ya no es oportuno sacar a la publicidad estas flaquezas, estas debilidades, estas rencillas intestinas que se han borrado para siempre, no está bien avivar rescoídos para producir nuevamente la llama lo que todos debemos procurar es disipar hasta la última ceniza y vigorizar el amor entre sí de todas las regiones que forman la patria; es formar un bloque con todas para consolidar a robustecer, aquélla: es aunar voluntades, es llamar a concilio a todos los españoles para sumar esfuerzos; es derribar las barreras levantadas entre los pueblos que tienen una madre común. La propia Rosalía, la ilustre é inmortal poeta no hubiera hoy escrito aquel apóstrofe, como todo lo de ella sentido y hermoso.

«Castellanos de Castilla,
Tratade ben ós gallegos:
Cando van, son como rogas;
Cando veñen, como negros.»

Galicia y Castilla, son hermanas como deben serlo; gallegos y castellanos confraternizámonos. La afrenta, el desdoro, el desprecio han sido enterrados para no resucitar: tiempos son los presentes, y más lo serán los futuros, de suma y no de resta, de multiplicación y no de división.

Amamos primero a la familia; luego, el pueblo donde hemos nacido; después la región; en tercer lugar, la nación; por último, la Humanidad. Así discurren los partidarios del regionalismo. Yo no impugno ese orden sucesivo de afectos. Todos amamos de ese modo. Pero la mayor ó menor intensidad del cariño no es, no puede ser exclusiva. Es más: un cariño lleva a otro; son todos eslabones de la gran cadena que se llama Humanidad, esta pobre Humanidad que, según cuentan, comenzó con una caída y viene dando tantas y tantas, que ha perdido el tino y camina como un borracho trazando curvas, saliendo siempre de la línea recta que es la única que nos llevaría pronto a la realización de ese gran ideal que se está predicando desde hace siglos.

Galicia es española; Galicia reclama sus derechos; como todas las regiones, pide la abolición del centralismo absorbente; Galicia quiere emanciparse, no de España, sino de los caciques y de los tiranuelos de todas las castas que la oprimen y la vejan. Pero Galicia no tiene escudo ni bandera propias; España es su madre; las demás regiones, sus hermanas. No quiere llevar a países lejanos símbolos de su personalidad particular frente a los de la patria española. Los gallegos protestamos contra las afirmaciones de Darío H. Devesa y contra todos los que como él piensan ó escriban. Proclamamos muy alto nuestro amor a la madre común, nuestra fraternidad con las demás regiones de esta noble tierra.

Si deseamos ser grandes y respetados; si anida en nuestra alma la hidalguía; si no queremos imitar a Judas, siquiera sea por no correr su suerte, dejemos de una vez y para siempre estas ridiculeces y estas vergüenzas.

Del banquete de la vida social hay que suprimir estos platos tan poco sabrosos que se empuñan en servirnos gentes tan incapaces y de gusto tan estragado.

Lo típico muere y hasta ni á esos lugares comunes pueden asirse. Al gigante que se llama progreso, no llega la saeta de esos enanos que luchan afanosos de significación.

Trabajemos para honrar la patria; en nuestras cruzadas, llevemos por escudo y por bandera los de esta augusta matrona. Seamos sus Quijotes en todas partes, y antes que gallegos, digamos siempre que somos españoles, porque Galicia tiene la personalidad refleja que recibe de España.

EL JOVEN TELÉMACO.

Vida militar

En el *Diario oficial* ha aparecido una relación de 20 subalternos, destinados a los batallones de cazadores que guarnecen Cataluña y Andalucía.

—Visitarán al ministro de la Guerra el Sr. Pérez Caballero y el capitán general de Madrid.

—La Comisión del regimiento de Soria que estaba en el extranjero ha regresado á Madrid, de paso para Sevilla.

—El general Benítez sigue mejorando rápidamente.

—Oficialmente se niega toda concentración y llamada de soldados á los batallones de cazadores.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general Brualla el teniente coronel de Artillería D. Aniceto González.

—Al ministerio de la Guerra es destinado el comisario de Guerra D. Gonzalo de Elices.

—El *Diario oficial* publica la propuesta de destinos reglamentarios en Carabineros y Guardia civil.

LUGO

Han regresado de Orense las bellas hijas del Delegado de Hacienda de esta provincia y querido amigo nuestro, señor Marmol, señoritas Atala y Camila.

Tenemos entendido que en algunas calles de la población, varios mozalbetes se entretienen en molestar á las personas serias, sin que, ni por milagro siquiera, se le ocurra á un municipal, aparecer por allí.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde por si cree que hay algún medio para evitar estas cosas que tan poco hablan en favor de la cultura de la capital.

Nuestro querido amigo, el diputado á Cortes por Mondoñedo D. Avelino Montero Villegas, dando una prueba más de su celo por cuanto afecta á los intereses del pueblo que representa, ha realizado cerca del Sr. Ministro de Fomento activas gestiones para que por aquel Ministerio se conceda una subvención de 250 pesetas con destino á premios en el Concurso de ganados que habrá de celebrarse en la ciudad del Masma el 17 de Octubre con motivo de las próximas fiestas de San Lucas.

Ayer ha vuelto á presentarse desapaible el tiempo. Todo el día llevó cayendo agua y la temperatura ha descendido algunos grados con relación al día de antea-

yer. Veremos cuando se acaban esas alteraciones que son un peligro para la salud y que causan no pocos daños en las cosechas.

Ha sido obsequiado con una serenata por la banda municipal, el senador del reino, nuestro distinguido amigo, D. Ramón Bustelo, quien se propone permanecer algunos días en Lugo con objeto de hacer uso de las salubres aguas del balneario de esta capital.

Por las autoridades militares de Ferrol, se instruye expediente por falta de concentración á filas, á los soldados del Regimiento de Infantería de Zamora número 8, de guarnición en aquella plaza, Manuel Fernández Mirón, natural de Pol y Manuel Rodríguez Bello, de Trasparga.

Por el Juez instructor del Regimiento de Cazadores de Galicia, número 25 de Caballería, de guarnición en la Coruña, se interesa la captura de los soldados José Arias Rodríguez, Francisco Varela Rey y Francisco Lozano Masada, naturales de esta provincia.

El *Boletín Oficial* de ayer publica una relación de los mozos del actual reemplazo y revisión de los anteriores, que han sido declarados prófugos por el Ayuntamiento de Carballedo.

Ha solicitado la adquisición de 20 pertenencias de hierro con el título de *Desesperada*, sitas en el Ayuntamiento de Sober, el Procurador de esta capital don Camilo López Pardo, en representación del Excmo. Sr. Marqués de Leis, vecino de Orense.

El Ayuntamiento de Cervo, ha concedido autorización á D. Antonio Basanta Balmayor para recomponer y ensanchar un camino que desde el puerto de Burela conduce á la carretera de Ribadeo á Viveiro, uniéndose á ésta en el puente denominado Pedrido.

Sabemos que la policía viene realizando activas pesquisas estos días acerca de algunas casas de conducta sospechosa, que existen en ciertos barrios de la población.

Parece que las gestiones estos días practicadas en tal sentido, fueron de buen resultado, pues se han adquirido algunas pistas muy útiles para la persecución de esas gentes y para el saneamiento moral de la población.

Ayer ha ingresado en la cárcel de este partido, el joven de Mondoñedo, Santiago Ares, procesado por asesinato de un convecino suyo, hecho realizado hace poco tiempo en aquella ciudad, y del cual nos hemos ocupado oportunamente.

Anteanoche ocurrió en la Puerta Nueva un escándalo, producido por dos mozalbetes que se propinaron algunos cachetes.

La cosa no pasó á mayores, gracias á la intervención de algunas personas que presenciaron el hecho.

Hoy será puesto en libertad un individuo llamado Enrique Morado Caldevila, que se hallaba en la cárcel de esta capital sufriendo quincena por blasfemo.

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan á precios muy baratos en el comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Interesante

La Emulsión *Dos pescados*, es superior en preparación y composición, á todas las existentes. Hé aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca *Scott*.—Aceite puro hígado de bacalao el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal el 1 por 100.

Idem de sosa el medio por 100.

Marca *Dos pescados*.—Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

En honor del Sr. Lago

Lista de los señores que contribuyen á la suscripción abierta en esta Diócesis para ofrecer un obsequio al señor D. Manuel Lago González, Obispo electo de Burgo de Osma.

	Pesetas
Suma anterior.	863 50
Sres. D.:	
Cura párroco de Robra.	2 —
Económo de Sta. Cristina de San Román.	1 —
Cura párroco de Carballedo.	5 —
Económo de Bascuas.	5 —
Cura párroco de Taboada.	5 —
Cura párroco de Cortegada.	5 —
Manuel Tallón, presbítero de Cortegada.	2 —
Un sacerdote.	25 —
Cura económo de Penarrubia.	15 —
José M. ^a Meilán.	1 —
José Marmol.	10 —
Ismael Fernández.	5 —
José Fernández López.	1 —
Federico Peche.	2 —
Niceto Menéndez.	5 —
Excma Sra. Marquesa de Villaverde.	20 —
Director del Banco de España.	10 —
Juan Fernández Meilán.	1 —
Paulino Santos.	3 —
Cipriano Santos, presbítero.	2 —
Jesús R. Corredoira.	1 —
Angel Sánchez Castro.	0 25
Victoriano Sánchez Latas.	25 —
Francisco García Armero.	15 —
Ubalda Ulloa, viuda de Seoane.	25 —
José M. ^a Armas Ulloa.	25 —
Pedro Páramo Arias, párroco de Meijente.	100 —
Cura párroco de Villameá.	5 —
Cura párroco de Láncara.	5 —
Cura párroco de Lajosa.	5 —
Coadjutor de Doade.	5 —
Dosíteo Cornide González.	5 —
Manuel Fernández Cuiñas.	1 —
Enrique Rodríguez Garrido.	5 —
Sofía de la Barrera, viuda de Cobreros.	20 —
Sres. de Gayoso.	3 —
José Gómez Crende.	1 —
Domingo Fernández.	1 —
Constantino Paz.	5 —
Ramón Olano.	10 —
Benigno Fraga.	2 —
Manuel B. Carro.	3 —
Gonzalo Casanova Cabezon.	1 —
Jesús Iglesias Pozo.	1 —
Alejandro Pichín.	1 —
Ubaldo Auz y Saco.	2 —
José Quintás Vilanova.	1 —
Antonio Varela López.	1 —
Indalecio Vidarte.	2 —
Un lucense.	0 50
José Rey.	2 50
Suma.	1.267 75

Continuará.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Los Santos mártires Quirico y Julita.
El martirio de San Aureo y su herma-

na Santa Justina, que con otros mártires estando en la iglesia comulgando, fueron hechos pedazos por los lunos.

San Ticon, obispo.

El tránsito de San Aureliano, obispo de Arlés.

San Similiano, obispo.

La dichosa muerte de San Juan Francisco de Regis, confesor.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

VENTA

Se hace por los albaceas del Presbítero Sr. Fernández Somoza, de las casas números 45 y 47 de la calle de San Roque, con su patio y jardín.

El remate tendrá efecto á las doce del 19 de Junio próximo, en el despacho del procurador López Leal, San Roque, 13.

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Próbad y os convencereis.
Dirigirse á SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

VENTA DE UNA CASA

A voluntad de su dueño se vende la casa situada en la rinconada de Santo Domingo y señalada con el número 4.

Informarán del precio y condiciones en dicha casa.

Nueva "Funeraria Moderna,"

A CARGO DE

Segundo Losada y Comp.^a

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio infimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan elegir en el acto.

POLICLINICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: J. LASTRES

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTHERAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas:
Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatória, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador á petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocástica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, á fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X

Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes á todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados.
Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.
Gratis á los pobres, de 3 á 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

LA CORUÑA

GRAN CAFÉ MODERNO

PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases con esmero y prontitud

LA GRAN FUNERARIA DE SANCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente á la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la defunción sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE

PAPEL PARA ENVOLVER

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan á la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, librerías ó eclesiásticas.

<p>ESPAÑA</p> <p>Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.</p> <p>Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.</p> <p>España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.</p> <p>Las profesiones, comercio é industrias, de todos los pueblos, por su orden alfabético, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.</p> <p>PORTUGAL</p> <p>Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.</p>	<p>1909</p> <p>AÑO XXXI</p> <p>DE</p> <p>su publicación.</p>	<p>AMÉRICA</p> <p>Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.</p> <p>Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.</p> <p>Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.</p> <p>ESTADOS HISPANOAMERICANOS</p> <p>1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.</p> <p>2.º América del Norte: México.</p> <p>3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.</p> <p>De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.</p> <p>FILIPINAS</p> <p>Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.</p>
---	--	---

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano.

De venta: Librería de los Sres. Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidós millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjase al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15.—LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la subscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Araños, Ayentadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cajajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

-- LUGO --

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta; ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

—Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON SERAFIN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazo, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, vrisvris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 **LUGO**

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.